

Культурология

Лекция № 6

ИСТОРИЯ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕСТВ
ДРЕВНЕГО ВОСТОКА

Часть I

Самые ранние государственные образования возникли:

- на территории Древнего Египта (4-3 тыс. до н.э.),
- на землях Месопотамии (3 тыс. до н.э.),
- по течению рек Инда (2400 лет до н.э.),
- Хуанхэ (2 тыс. до н.э.)

6.1. Цивилизация Древнего Египта

Эта цивилизация характеризуется как *речная*.

Древние египтяне создали *систему иrrигационных сооружений*, чтобы удерживать воду на полях.

До наших дней сохранились такие усыпальницы, как:

- *ступенчатая пирамида фараона Джосера в Саккара*
- *пирамиды в Гизе - Хеопса, Хефрена и Микерина*
- *поминальные храмы в Дейр-эль-Бахри, Карнаке, Луксоре и других городах.*

Государства Древнего Египта были
сакральными централизованными
деспотиями, опирающимися на
разветвленный бюрократический
аппарат и жреческую касту. Личность
фараона обожествлялась.

Обожествлялось и знание, которое было доступно лишь жрецам. Жреческие коллегии были многоступенчатыми и закрытыми для посторонних. Жрецы не допускали к знаниям даже фараонов. Сведения, имеющиеся в их распоряжении, шифровались.

Жанры древнеегипетской литературы

- приключения,
- жизнеописания,
- сказания,
- наставления,
- песни,
- плачи,
- мифы.

Древнеегипетская письменность имела несколько форм:

- *иероглифику, письмо по камню*
- *скоропись на папирусе.*

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

Культуру древней Месопотамии заложили племена шумеров и аккадских семитов в IV тысячелетии до н. э.

Символом государственной власти был царь в единстве с богом (Шамашем, Бэлом-Мардуком и др.).

Существовали две основных формы собственности: *царская и храмовая*.

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

В городах-государствах Месопотамии начались процессы *кодификации законов*, которые до этого существовали в устной форме и могли быть по-разному истолкованы. Законы царя Хаммурапи были высечены на базальтовом столбе.

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

Храмы имели форму многоступенчатых пирамид и назывались *зиккуратами*.

Башни имели смотровые площадки, как полагают некоторые ученые, которые служили обсерваториями.

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

- Астрология и астрономия играли огромную роль в жизни всех древних народов, в том числе и месопотамцев. Их наблюдения легли в основу *солнечного и лунного календарей, карты звездного неба, деления года на месяцы и недели.* Астрономами Вавилона с большой точностью было вычислено время обращения Луны вокруг Земли. Они ввели в обиход большие числовые величины, которыми в Европе не оперировали даже в XVIII в.

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

Писали *клинописью на глиняных табличках*
разной величины.

В библиотеке ассирийского царя
Ашшурбанипала в VII в. до н.э.
насчитывалось 30 тыс. томов.

Важнейшее место среди эпических
произведений занимает эпос о
Гильгамеше.

6.2. Цивилизация древней Месопотамии

Рельефы из дворца в Дур-Шаррукине (VIII в. до н.э.) относятся к военным темам, сценам битв, триумфов царей, приему послов.